



《摆脱贫困》葡萄牙文版首发式暨中巴治国理政研讨会在巴西举行

据新华社里约热内卢11月12日电《摆脱贫困》葡萄牙文版首发式暨中巴治国理政研讨会12日在巴西里约热内卢举行。与会人士认为，中巴加强减贫脱贫和治国理政经验交流，共同探索符合本国国情的现代化发展之路，对两国携手开启中巴关系下一个“黄金50年”具有积极意义。首发式上，中巴两国嘉宾共同为

《摆脱贫困》葡萄牙文版新书揭幕。首发式后，两国专家学者围绕中巴治国理政经验进行了交流研讨。活动主办方表示，《摆脱贫困》一书记录了习近平主席关于消除贫困、地方治理、改革发展等方面的观点论述，蕴含着中国式现代化的思想理念，体现了人民至上的价值取向、改革创新的内生动力、独立自主

的道路选择和合作共赢的人类情怀，相信能够为中巴两国加强包括减贫脱贫和现代化发展在内的各领域交流合作带来新的精神鼓舞和实践启迪。活动由国务院新闻办公室、中国外文局、中国驻巴西使领馆和卢拉学会等巴方机构共同主办承办。中巴各界人士近300人出席活动。

坚持改革和法治相统一

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之四

“要坚持改革和法治相统一”“善于运用法治思维和法治方式推进改革”……习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话，深刻阐明改革和法治相辅相成的辩证统一关系，为抓好改革落实提供重要方法指导、实践指南。

科学指引：坚持改革和法治同频共振，推动进一步全面深化改革奔涌向前

党的十八大以来，习近平总书记三次到海南考察，对海南改革开放作出重要指示。南海之滨，海南自贸港建设如火如荼。在海南建设中国特色自由贸易港，是新时代深化改革、扩大开放的重大决策。2021年6月，全国人大常委会审议通过海南自由贸易港法，以法治之力推动打造改革开放新高地，成为新时代改革和法治同频共振的生动缩影。改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，法治是治国理政

的基本方式。党的二十届三中全会《决定》明确提出，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。改革有破有立，得其法则事半功倍。这次开班式上，习近平总书记科学把握全面深化改革的内在规律，对坚持改革和法治相统一作出深刻论述，为新征程上处理好改革和法治的关系提供根本遵循——

为法治建设指明方向，要求“以改革之力完善法治，进一步深化法治领域改革，不断完善中国特色社会主义法治体系”；

进一步用好法治的力量，提出“更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用”；
强化改革的法治保障，强调“善于运用法治思维和法治方式推进改革，做到重大改革于法有据”；
坚持法律面前人人平等，明确“平等保护全体公民和法人的合法权益”；
……
奉法者强，则国强。回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大

成就，改革和法治始终紧密相连、不可分割。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开创法治中国建设新局面，坚持在法治轨道上深化改革，将全面深化改革和全面依法治国一同纳入“四个全面”战略布局。改革意味着“破”和“变”，而法治意味着“立”和“定”，厘清其中关系十分重要。

习近平总书记鲜明指出：“一种观点认为，改革就是要冲破法律的禁区，现在法律的条条框框妨碍和迟滞了改革，改革要上路，法律要让路。另一种观点则认为，法律就是要保持稳定性、权威性、适当的滞后性，法律很难引领改革。这两种看法都是不全面的。”

改革的深化，离不开法治保障；法治的实现，离不开改革推动。党的十八届三中全会《决定》，设专门一个部分部署“推进法治中国建设”。党的十八届四中全会，对全面推进依法治国作出顶层设计和战略部署。习近平总书记强调：“党的十八届三中、四中全会分别把全面深化改革、全面推进依法治国作为主题并作出决定，有其紧密的内在逻辑，可以说是一

个总体战略部署在时间轴上的顺序展开。全面建成小康社会、全面深化改革都离不开全面推进依法治国。”新时代新征程，改革和法治如鸟之两翼、车之两轮，法治领域改革不断向纵深推进，法治之力护航全面深化改革行稳致远。

适应改革开放需求，国家立法节奏更快、质量更高；
司法改革环环相扣、动真碰硬，更加有力维护社会公平正义；
法治政府建设换挡提速，厘清“权力边界”、激发市场活力；
……

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，进一步全面深化改革、推进中国式现代化，更加需要改革和法治同向发力、相互促进。
夯基固本：以改革之力完善法治，有力支撑国家治理体系和治理能力现代化
全面依法治国，是国家治理的一场深刻革命。
(下转第四版)

习近平总书记关切事

打造好向西开放桥头堡

——新疆加快“一带一路”核心区建设记事



党报党刊，为党立言、为党传声；党报党刊，上连党心、下接民心。党报党刊，勤读善用党报党刊，对于广大党员来说，不仅仅是一句提倡，它反映的是一种政治觉悟，体现的是一种政治态度，彰显的是一种政治责任，这与党报党刊的性质和作用密切相关。党报党刊是治国理政的重要资源和重要手段，是党的意识形态工作的主阵地。毋庸置疑，党报党刊是宣传党的路线、方针、政策的重要载体。党报党刊始终积极宣传党的主张，积极宣传党和政府的决策部署以及对中心工作的安排，反映基层人民群众愿望，传播的是好声音，讲述的是好故事，传递的是正能量。作为一名党员干部，必须将勤读善用党报党刊作为增强党性修养和工作能力的良好习惯和政治自觉。新时代，党报党刊肩负着举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的神圣使命，承担着传播党的声音、传递党的主张、正确引导舆论、反映百姓呼声的重要职责。各级党委的重大中心思路、重大工作安排、重大决策部署，主要通过党报党刊等主流媒体传播。党员干部加强学习，首先要从党报党刊、勤读善用党报党刊开始。当前，全市上下正在深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，奋力推动长治高质量发展，各级党员干部更应勤读善用党报党刊，从中汲取不断前行的力量。为此，各级各部门要切实站在讲政治、讲大局的高度，不仅要做好党报党刊发行征订工作，还要把组织党员干部阅读使用党报党刊作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，强化党员干部政治定力的重要举措抓紧抓实、抓严抓细。领导干部要率先垂范，坚持读好、用好党报党刊，起到示范引领作用。党的基层组织要采取多种形式，积极营造读、学、用党报党刊浓厚氛围，促进党员干部自觉阅读使用党报党刊良好行为习惯的养成。承担起勤读善用党报党刊的重要政治责任，广大党员干部就要从自身做起，从党报党刊开始，以实际行动提升学习能力、党性修养，承担起自身的使命任务，自觉坚持和巩固党对意识形态工作的领导，不断壮大主流舆论阵地，为党的各项事业发展奠定充分而坚实的思想根基。

党员干部要勤读善用党报党刊

本报评论员

做好党报党刊发行工作

长子县全面完成党报党刊发行征订任务

本报讯 记者梁可牛惠报道：11月13日，记者从长子县2025年度党报党刊学用刊工作安排部署会上获悉，该县坚守公共文化服务的为民立场，坚持公共文化服务的惠民态度，将《人民日报》《山西日报》《长治日报》等重点党报党刊作为公共文化产品，足额纳入政府采购，由县财政统一支付相关费用。目前，该县已全面完成党报党刊发行征订任务。党报党刊是宣传党的理论和路线方针政策的重要阵地，是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带。长子县委高度重视党报党刊发行工作，多次召开专项工作会议进行部署，克服财政资金紧张难题，将党报党刊作为公共文化产品，统一实施政府采购，所征订报刊全部分发到各乡镇、农村、社区和各单位，并向重点企业、项目工地、公共场所赠阅。组织宣传干部进企业、学校等

地落实党报党刊发行任务，鼓励企业参与赠报活动和个人自费订报，全力确保党报党刊发行工作快速有序推进。督促各级党组织将党报党刊作为学习的重要内容，积极营造读、学、用党报党刊浓厚氛围。长子县还在党政机关、企事业单位、学校和社区等公共场所建立多种规格的党报党刊电子阅报栏，以多种形式巩固扩大党报党刊的覆盖面、影响力。运用党报党刊指导工作，是我们党的优良传统；阅读党报党刊，是党员干部的必修课。长子县广大党员干部一致表示，要充分认识新形势下党报党刊的重要作用，坚定做到“重订勤阅”，切实把读报用报作为讲政治、长知识、强本领的一条重要途径，增强围绕中心、服务大局的思想自觉和行动自觉，不断从中汲取前行的智慧和力量。



11月12日，上党区南宋镇永丰村农家书屋内，村民们正在阅读书籍和报刊。多年来，该村坚持订阅党报党刊，开展形式多样的阅读活动，不断提升农家书屋的实用性。本报记者 张国平 摄

梦幻仙堂



初冬的仙堂山重峦叠嶂、云雾弥漫，整个山林绚烂的色彩与蓝天白云构成一幅醉人的画卷。近年来，襄垣县充分发挥生态和区位优势，逐步将仙堂山打造成为生态良好、宜居宜游、阳光康养的重要生态文化旅游精品景区和国家级森林公园。本报通讯员 赵志强 摄

全力推动长治高质量发展 着力强化生态保护

一城好山水 满眼皆是景

——潞城区高质量推动生态环境持续改善

护答卷写在碧水蓝天中。碧水、蓝天、净土是最基本、最普惠的民生福祉。潞城区把生态环保关，持续打好污染防治“三大保卫战”，既出雷霆之举，又下绣花功夫，持续改善生态环境质量，牢牢守住生态环境安全底线。深入推进蓝天保卫战。推进焦化、化工、钢铁、电力等重点行业企业超低排放改造和深度治理，51家重点排污企业全部完成脱硫、脱硝、除尘、烟气、VOCs治理和超低排放改造，26家涉VOCs企业全部完成治理任务，38个在

线监控设施全部完成市级联网工作；实施热电联供和清洁取暖工程，在热电联供方面，累计取缔燃煤锅炉297台、替代土小锅炉1918台，年减少燃煤5万余吨。深入打好碧水保卫战。在辛安泉饮用水源地实施泉水出露区生态修复工程，对辛安泉饮用水水源一级保护区全面实施围网禁耕；在入河排污口规范化整治工程中按照查、测、溯、治及规范化管理，定期开展水质监测；在河流生态保护与修复中，浊漳南源生态治理工程河道清淤工程已完成14.06

公里淤泥清理，清理河道底泥45万方，完成淤泥晾晒场地一座、淤泥干化场站两座，生态绿坝正在施工两座，绿化工程初步设计完成。切实抓好土壤污染防治。深化工业固废治理，潞城区产废企业均完成产废单位自查和危废评估；加强矿山生态修复，潞城区5座矿山完成年度生态修复任务并通过工程验收，累计修复面积482.1亩，剩余11座矿山除两座正在基建作业外，其余9座矿山均在开展矿山生态修复工作。
(下转第二版)

我市4家单位3名个人获全国“八五”普法通报表扬

本报讯 记者王涵报道：为提高各地各部门行业开展法治宣传教育的积极性，进一步推动普法依法治理工作深入开展，近日，司法部、全国普法办印发《关于通报表扬全国“八五”普法中期表现突出的单位和个人的通知》，对1793个表现突出的单位、1556名表现突出的个人予以通报表扬。其中，我市4家单位、3名个人榜上有名。据悉，此次我市被评为“全国‘八

五’普法中期表现突出单位”的是国家税务总局长治市税务局、市司法局、市农业综合行政执法队、潞城区司法局；被评为“全国‘八五’普法中期表现突出个人”的是市委宣传部宣传教育科科长杨畅、上党区人民法院苏店人民法庭庭长江江燕，以及长治市律师协会会长、山西振坤律师事务所主任段宏坤。近年来，特别是“八五”普法以来，

我市各级各部门压紧压实普法责任，探索普法治理创新举措，积极回应人民群众法治新要求、新期待，以人民群众喜闻乐见的形式，在立法、执法、司法和法律服务过程中广泛开展普法工作，全力推动“八五”普法取得新进展、新提升，让法治的春风吹进千家万户，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为谱写中国式现代化长治篇章提供有力的法治保障。

标题新闻

中国新能源汽车首破年度1000万辆

我国现行有1610项食品安全国家标准

据新华社